
 
 

Ata da Vigésima Sessão Ordinária do 3º 

Período Ordinário da 20ª Legislatura da 

Câmara Municipal de Oriximiná. 

Aos quinze do mês de abril do ano dois mil e vinte e seis, sob a Presidência do 
vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. Feita a chamada 
verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: Antônio Odinélio Tavares 
da Silva Júnior, Antônio Junior de Souza Leite, Marta Monteiro Godinho, Antônio 
Picanço Cardoso Júnior, Miguel Ângelo de Oliveira Canto, Manoel Lucivaldo 
Siqueira, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Rosivaldo da Costa Junior, Edcarlos 
de Souza Azevedo, Mônica Franco dos Anjos, Ana Cleyde Tavares Batista Filha. 
Ausentes os vereadores: Darlison da Silva Gomes, Ivalter Barbosa Cardoso 
Júnior e Arnaldo de Oliveira Gemaque, os dois últimos com ausências justificadas 
por se encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número legal à 
hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário que 
procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual lida, 
submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A 
seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 
Requerimento nº 031/26, do vereador Renan Guimarães, pede que seja oficiado 
ao Secretário de estado de Segurança Pública e Defesa Social do Pará a 
Superintendência Regional da Policia Civil do Baixo Amazonas, ao Delegado-
Geral da Polícia Civil do Estado do Pará e ao Comando-Geral da Policia Militar do 
Pará, solicitando a realização, com maior brevidade possível, de uma força tarefa 
ou intervenção policial no Município de Oriximiná, em razão do aumento dos 
casos de assaltos, arrombamentos, furtos e outras praticas criminosas que vem 
preocupando fortemente a população; Requerimento n] 15/26, da vereadora 
Monica Franco, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, solicitando a adoção 
de medidas visando a melhoria do trafego nas vias publicas do bairro Jesus 
Misericordioso; Requerimento nº 013/26, do vereador Junior Leite, pede que seja 
oficiado ao Prefeito Municipal solicitando intervenção imediata no Beco do 
Coliseo, localizado no bairro do São Francisco; Moção de Aplausos da vereadora 
Marta Godinho a Sra. Iara Paulino de Oliveira Leite, diretora técnica da Secretaria 
Municipal de Educação, pelos  relevantes serviços prestados à educação pública 
municipal ao longo de sua trajetória profissional; Moção de Aplausos do vereador 
Ludugero Junior, ao Secretário Municipal de Meio Ambiente, pela operação de 
grande impacto contra o garimpo ilegal, resultando em prisões, apreensões de 
maquinários e a desarticulação de frentes de extração ilícita que degradavam 
nossas florestas e corpos d’água; Indicação do vereador Renan Guimarães, 



 
indicando ao Prefeito Municipal, que encaminhe a este Poder, que Institui no 
âmbito da rede pública municipal de ensino, a distribuição de Kits de apoio 
sensorial e pedagógico destinados a alunos com deficiência de Transtorno do 
Espectro Autista (TEA)  e demais alunos neurodivergentes, conforme avaliação 
da necessidade de cada estudantes, em anexo a minuta do Projeto de Lei; Moção 
de Aplausos dos vereadores Renan Guimarães, Rosivaldo Junior e Ludugero 
Junior, ao Pe. Nilton Mendes, em razão da passagem dos seus 14 anos de 
ordenação sacerdotal, celebrando uma trajetória marcada pela fé, devoção, 
serviço e dedicação a igreja católica e ao povo de Deus; Moção de Aplauso do 
vereador Renan Guimarães, ao Delegado  de Policia Civil Jardel Guimarães, pelo 
sua nomeação a função de Superintendente Regional do Baixo e Médio 
Amazonas, sediada em Santarém, bem como ao Delegado de Policia Civil Jamil 
Casseb, em reconhecimento ao importante trabalho desempenhado durante os 
anos em que esteve à frente da Superintendência Regional; Moção de Pesar da 
vereadora Marta Godinho, pelo falecimento da Senhora Maria Soledade dos 
Santos, ocorrido em 15 do corrente mês;  Pedido de licença do vereador Junhão, 
solicitando um dia de licença, no dia 15 do corrente mês, para tratar de assuntos 
particulares; Projeto de Lei nº 030/26, de autoria do vereador Toninho Picanço, 
que Reconhece o Festival GOSPEL de Oriximiná (FEGOSPEL), realizado pela 
Paz Church Oriximiná, como Patrimônio Cultura Imaterial do Município de 
Oriximiná, e dá outras providencias. Oficio nº 001/26, recebido do secretário 
municipal de planejamento e Administração. Terminada a leitura do expediente, o 
Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Fez uso da palavra o 
vereador Marcelo Sarubbi, em sua fala, destacou e agradeceu ao secretário 
Gelzadac pelo atendimento de uma solicitação formalizada por meio de 
requerimento, aprovado por todos os Parlamentares, referente à pavimentação 
do local conhecido como “Beco do Coliseo”, ressaltando que a obra já se encontra 
em execução e que a população é a maior beneficiada. Na sequência, fez uso da 
palavra o vereador Ludugero Júnior, reportou-se sobre a moção de aplausos 
encaminhada ao Padre Nilton, em reconhecimento aos relevantes serviços de 
evangelização prestados ao município, bem como anunciou o encaminhamento 
de uma outra Moção de Aplausos ao Secretário de Meio Ambiente, senhor 
Rubens Rodrigues, em virtude de ação conjunta com a Polícia Civil, que resultou 
na desarticulação de atividades ilegais de garimpo em nosso município. Destacou 
ainda a importância do trabalho realizado pelos órgãos envolvidos e reconheceu 
a atuação do secretário, com respaldo do prefeito Delegado Fonseca, no 
atendimento às demandas apresentadas pelos vereadores. Dando continuidade, 
fez uso da palavra o vereador Toninho Picanço, teceu comentários sobre o Projeto 
de Lei nº 030/2026, de sua autoria, que visa reconhecer o Festival Gospel de 
Oriximiná, realizado pela Igreja da Paz, como Patrimônio Cultural Imaterial do 
Município. Em sua explanação, destacou a relevância cultural e social do evento, 
realizado há 26 anos, ressaltando a importância do reconhecimento institucional 



 
e solicitando o apoio dos demais parlamentares para aprovação da matéria. Em 
seguida, fez uso da palavra a vereadora Marta Godinho, inicialmente, solicitou o 
apoio dos vereadores para aprovação de Moção de Aplausos à servidora Iara, da 
Secretaria Municipal de Educação, em reconhecimento ao trabalho desenvolvido 
com dedicação e responsabilidade no município. A vereadora também relatou 
participação em evento religioso na comunidade Nova Betel, ocasião em que 
ocorreu a posse do pastor Francisco Arruda, a quem desejou boas-vindas. 
Destacou ainda a relevância do trabalho social desenvolvido pelas igrejas no 
município, ressaltando a contribuição das diversas denominações religiosas no 
apoio à população, especialmente em ações voltadas aos jovens e famílias. 
Prosseguindo, mencionou iniciativas sociais desenvolvidas pela Igreja Católica, 
por meio de projeto voltado à produção de hortaliças, com impacto positivo para 
diversas famílias. Aproveitou o momento para parabenizar líderes religiosos pelo 
trabalho realizado nas comunidades. Por fim, a vereadora Marta informou que, 
em reunião com moradores da comunidade Novo Betel, foi solicitada a realização 
de serviços paliativos na estrada local, em razão das dificuldades causadas pelas 
chuvas, comprometendo o transporte e o escoamento da produção. Ressaltou 
que a demanda já foi encaminhada a secretária competente e ao prefeito 
Delegado Fonseca, solicitando providências. Dando continuidade aos trabalhos, 
fez uso da palavra o vereador Renan Guimarães, após saudar os presentes, 
inicialmente reportou-se sobre a Moção de Aplausos, subscrita juntamente com 
os vereadores Ludugero Júnior e Rosivaldo Júnior, em homenagem aos 14 anos 
de ordenação sacerdotal do Padre Nilton, pároco da Paróquia de Santo Antônio, 
destacando sua atuação no município. Informou ainda sua participação na missa 
em ação de graças alusiva à data. Na sequência, parabenizou o vereador Toninho 
Picanço pela apresentação de projeto de lei de relevante importância, ressaltando 
a necessidade de valorização da fé e das manifestações religiosas no município. 
Prosseguindo, reportou-se sobre o requerimento que apresentou nesta sessão 
voltado à segurança pública, solicitando o envio de expedientes ao Delegado-
Geral da Polícia Civil, ao Secretário de Segurança Pública do Estado e ao 
Comando da Polícia Militar, com o objetivo de intensificar ações no município. 
Destacou o aumento de ocorrências como assaltos, furtos e uso de armas de 
fogo, gerando insegurança na população. Reconheceu o trabalho das forças de 
segurança locais, porém enfatizou a necessidade de uma força-tarefa para conter 
a criminalidade, solicitando apoio dos demais vereadores e das autoridades 
estaduais. Relatou ainda casos recentes envolvendo comerciantes e reforçou o 
apelo à população para que evite reagir a assaltos, visando preservar vidas. 
Finalizou solicitando união de esforços para garantir mais segurança e 
tranquilidade à população. Não havendo mais nenhum vereador, que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou aos líderes partidários. Fez uso da 
palavra o vereador Miguel Canto, líder do Partido Solidariedade, inicialmente, 
registrou agradecimentos à Secretaria de Segurança Pública, ao Executivo 



 
Municipal, à coordenação de trânsito e à Guarda Municipal pela rápida atuação 
no ordenamento do trânsito na região do Porto da Barreirinha, destacando a 
importância da área para a economia local e para a população. Na sequência, 
agradeceu pelo atendimento de requerimento referente à comunidade Cristo Rei, 
onde havia risco estrutural em decorrência de fenômeno natural de terras caídas. 
Informou que, por meio da atuação do vice-prefeito Quinho Azevedo e da Defesa 
Civil, foram retirados com segurança materiais da estrutura ameaçada, 
possibilitando sua reutilização. Prosseguindo, destacou a importância do trabalho 
do Poder Legislativo, ressaltando que os vereadores representam diretamente a 
população e atuam como elo entre a comunidade e o Poder Executivo. Enfatizou 
a relevância das demandas apresentadas pelos parlamentares e a necessidade 
de que estas sejam atendidas, uma vez que refletem os anseios da população. 
Continuando o vereador Miguel Canto disse que aproveitava o momento para 
tecer comentários sobre os trabalhos desta Casa de Leis, que é de suma 
importância para a comunidade oriximinaense, onde os 15 vereadores que estão 
aqui hoje não estão aqui por acaso. Eles representam a comunidade 
oriximinaense, inclusive são o canal direto para chegar ao Executivo e demais 
órgãos públicos, levando as demandas e os anseios da população, o que se sente 
de poder estar prestando este serviço à comunidade. Disse ainda que apesar de 
termos falas muito danosas a respeito do trabalho desenvolvido pelo vereador, 
falta de reconhecimento, às vezes somos tolhidos até mesmo nas nossas 
solicitações. E isso precisa ser combatido. Porque é muito comum nós termos 
pedidos que não são atendidos, até porque não é o vereador que está fazendo 
esse pedido, e sim para a população oriximinaense. Disse surpreender mais 
ainda, quando eu ver, lá na esfera superior, um deputado federal que compara 
vereadores com perdão da palavra, “merda”. Mas eu quero usar do conhecimento, 
para deixa uma mensagem muito clara. Nós temos um café extremamente 
famoso, um café considerado premium. E este café é produzido através de grãos 
que são ingeridos por um animal que depois excreta. E desta excreta, literalmente, 
sai um dos melhores cafés. E ele assim sai, porque durante o processo de 
digestão deste café, as enzimas que agem durante o processo digestório quebram 
proteínas, melhorando a acidez e o amargor do café. E depois dessas excreções, 
esses grãos são colhidos, tratados, lavados, torrados, e daí sai um café de alta 
qualidade, considerado premium. Afirmou que, por mais que tenha engolido pelo 
sistema, e que seja reconhecido de forma pejorativa, ainda assim pode ter 
qualidade. Depende do tratamento que eu tiver. Por fim, fez considerações acerca 
da valorização do papel do vereador, defendendo o respeito à função legislativa 
e à representatividade popular. Não havendo mais nenhuma líder que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário, para 
dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do 
Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando 
ao 1º secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão 



 
e votação.  Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Renan 
Guimarães. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Junior Leite. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido 
a discussão o requerimento da vereadora Mônica Franco. Dito requerimento, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Foi submetido a apreciação do 
Plenário o pedido de licença do vereador Junhão. Sendo aprovado por 
unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. 
Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos 
senhores vereadores.  Com a palavra o vereador Ludugero Júnior, convidou os 
membros da Comissão de Justiça para se reunissem após o encerramento desta 
sessão, para deliberar sobre vários projetos de leis, oriundos do Executivo e do 
Legislativo. Destacou a necessidade de definição de relatoria e posterior 
encaminhamento à Mesa Diretora. Não havendo mais nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra o Sr.  Presidente, antes de encerrar a sessão, 
parabenizou o vereador Miguel Canto por seu pronunciamento, destacando o 
acompanhamento de seu trabalho, especialmente na comunidade Cristo Rei, bem 
como a apresentação de laudo técnico da Defesa Civil. Na oportunidade, o 
presidente manifestou insatisfação quanto à falta de reconhecimento do trabalho 
dos vereadores por parte de alguns setores da administração, mencionando a 
ausência de menção à atuação do Legislativo em determinadas ações, bem como 
dificuldades enfrentadas no encaminhamento de requerimentos, inclusive com 
respostas inadequadas por parte de algumas secretarias municipais. Ressaltou a 
importância do papel do vereador como representante direto da população, 
responsável por levar as demandas da sociedade ao Poder Executivo, 
enfatizando seu compromisso em continuar atuando em defesa dos interesses da 
comunidade. E nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a   
presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra 
para terça-feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a presente 
ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos demais membros 
da Mesa. 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                                       2º Secretário 


